

# 火红春联送进门 翰墨飘香暖人心

——扶沟县教体局“情暖万家、助力扶贫”迎新春送春联活动侧记

记者 刘华志 通讯员 郭军辉

为营造欢乐祥和、热烈浓厚的节日氛围,弘扬中华民族传统美德,进一步丰富群众精神文化生活,助力精准扶贫,1月17日,扶沟县教体局抽调教育系统20余名书画爱好者,开展“情暖万家、助力扶贫”迎新春送春联活动。

“大娘,在家洗衣服呢?我们给你送春联来了。”

“哎哟!郝局长,你咋又来了!你们工作那么忙,还整天惦记着我这个老大婆,快进屋坐坐,我给你们拿刚炒的花生。”楚荣花老人边用围裙擦拭手上的水,边进屋找花生袋子。

“不用了,大娘,我们坐一会儿就走,你也坐。”扶沟县教体局局长郝金良望向两间新盖的房屋,窗明几净,摆放整齐,床单被褥都是新的,桌椅板凳也是新的,上面用红字写着教体局赠。

“郝局长,今年我种了2亩花生,收成也好,炸了两壶花生油,够吃一年了。”楚荣花老人笑着说,“你们不用管我了,前两年你们每次来,我都说命苦,一见你们就哭,现在好了,给我盖好了新房子,又添了家具,院墙、门楼、厕所、厨房都是新的,孩子、媳妇在外打工把欠人家的钱也还完了,我这心里啊,亮堂起来了,这不,一见你们就合不拢嘴,唠唠叨叨说个没完。”

楚大娘今年61岁,圭园镇何家村

人,儿子跑运输出车祸,欠下巨额债务。

2016年教体局驻村工作队进驻何家村,郝金良作为楚大娘的帮扶责任人,做了大量工作,逐项落实精准扶贫政策,并针对楚大娘的实际情况,2017年实施“六改一增”项目,2018年进行了危房改造,让楚大娘家有了稳定收入来源,教育、医疗、住房、安全饮水都有了保障。同时,根据楚大娘家的主要致贫原因,鼓励其儿子利用驾驶技能在新疆跑运输,鼓励其媳妇在富士康务工,逐步还清了债务,一家人重新过上了好日子。

“你赶紧洗衣服吧,大娘!这是教体局送你的两副对联,要是不够,就到咱们村文化广场去,咱局的正在那写着呢!我们走了,到其他老乡家看看。”

“郝局长,你们慢走,我上午把这衣服洗洗,下午去领,行吧?”

“可以,一个村写一天呢!”郝金良一行走出楚大娘家,走在新修的水泥路上,下一户要到抗美援朝老兵吴纯善老人家。郝金良一再叮嘱身边的同志,你们提醒我,春节前还要再来一趟楚大娘家,看看她生活上还有什么困难,我们要尽其所能帮助乡亲们过一个愉快、祥和、衣食无忧的春节。

路两边是教体局请专人设计的文化墙,宣传村规民约和社会主义核心价值观,图文鲜艳醒目。

走进吴纯善老人家,老人正在院子里晒太阳,老人83岁了,但眼不花,耳不聋,精神矍铄,参加过抗美援朝战争,现享有退伍军人补贴、低保、医药费和养老金补贴等,家里几亩地租给同村人种了。老人不善言辞,从不向村里提任何要求,改厨和改厕还是村委会及老人的几个闺女反复做工作才同意的,老人说,住在老房子里心里踏实,但老房子已年久失修,都裂缝了,教体局党组驻村第一书记入户排查后,2018年11月对房屋进行了“六改一增”。

郝金良把定制的春联交到老人手中,老人家厨房上还少一副春联。这时,村里大喇叭响了起来,“在家的村民们,抓紧时间到村文化广场,县教体局邀请的书法家们正在写春联,没领到春联的赶紧来领。”

老人和郝金良一起来到文化广场。此时,文化广场上已聚集了不少人,人声鼎沸,广场北边一字排开9张桌子,教体局邀请9位书法协会会员正挥毫泼墨、奋笔疾书。一位年近古稀的老大爷手里拿着几副春联,在韩老师桌前不肯走。郝金良问老大爷:“家里领到印制的春联没有?”老大爷说:“领到了,印制的好买,手写的更有年味,我3个孩子都在外打工,

“继往开来的领路人,带领我们走进新时代,高举旗帜,开创未来……”村广播站播放的歌曲《走进新时代》响彻全村。

“不行的话,下午继续写,传统文化越受欢迎,我们越高兴!”

看着眼前热闹的文化广场和崭新的村室,村主任何法军略显激动地说:“2017年,这里还是一个大坑,教体局出资4万元,填平了大坑,文化局又出资兴建了文化广场。”何法军告诉记者:

“教体局驻村工作队到何家村后,先后投资60多万元,改善了村室办公条件,实施‘六改一增’项目,清除了村里的陈年垃圾,绘制了文化墙;协调争取上级资金300余万元,修建通村公路,引进光伏发电项目,安装自来水、天然气、网络电视……驻村工作队队员们寒冬送温暖,盛夏送清凉,农忙送化肥,农闲送演出,春节过后,我们将尽最大努力建好村集体大食堂,实现红白喜事不出村,住在村里像住在城里一样,提高村民幸福感、获得感。”

“继往开来的领路人,带领我们走进新时代,高举旗帜,开创未来……”村广播站播放的歌曲《走进新时代》响彻全村。

太康县教体局

## 扎实开展“听课评课送课”活动

本报讯(记者 刘华志 通讯员 周存亮 姜艳青)为进一步促进城乡教师交流和学习,实现城乡学校教学资源共享,近日,太康县教体局研究制订了《2018—2019学年度“听课评课送课”活动方案》,在全县中小学扎实开展“听课评课送课”活动,取得实效。

一是以听课促学习。全体教研员每周利用周六、周日深入一所农村中学,分学科进行听课,同学科教师全部参与。二是以评课促交流。教师授课后,学科教研员对教师授课的目标设定、过程设计、重点把握、难点突破、教

学方法等进行点评;同学科教师进行互评、研讨,达到以评促教的目的。三是以送课促提升。组织骨干教师送一节精心设计的示范课,并与观摩教师进行互动交流,最后由学科教研员结合课例分别从课例辐射理念、核心素养、学情把握等方面进行总结点评,提升教育教学理论水平。

“听课评课送课”活动促进了年轻教师的成长,进一步提升广大教师课堂授课水平,助推城乡教育均衡发展,受到全县教师一致好评。②10



近日,2019年周口三高国际班毕业典礼暨留学宣讲会成功举办。宣讲会上,该校国际班俄罗斯留学生分享了他们在留学期间的感悟与成长。周口三高校长张锐说:“2015年以来,周口三高以创办名校为中心,以国际办学和足球特色学校为两翼,与郑州大学合作建立中俄、中韩国际班,实现了拓宽办学渠道、优化生源结构的目标。”

记者 王珂 通讯员 万国武 摄



“勤俭节约是中华传统美德,我们已经养成了不剩饭菜的习惯。”周口市文昌中学高一精英二部学生韩玉瑶告诉记者。1月16日中午,记者在周口市文昌中学食堂看到,分年级段进入食堂就餐的学生正有序排队取餐。餐后,学生们将剩饭菜倒入带有班级标识的泔水桶。记者发现,4000多名学生用餐后,食堂里的泔水加起来不足一个普通塑料桶。校方表示,这得益于学校长期坚持开展“光盘行动”,让学生养成了勤俭节约的好习惯。图为周口市文昌中学学生在食堂用餐。

记者 刘华志 通讯员 郭明付 摄

## 金迈思教育

### 全体教师体验“学生”角色

本报讯(记者 王珂)近日,在金迈思教育寒假教师培训班,昔日站在讲台上授课的教师以“学生”的身份全身心投入到学习中,诵读声、讨论声、加油声、呐喊声、欢笑声共同奏响了金迈思寒假教师培训的交响曲。

据了解,此次培训围绕积淀文化、学习理论、修炼内功、提升技能、提高效率、打造品质等方面进行,旨在让老师们在学习中提升自我、汲取知识、改变自己。培训中,老师们互相学习、共同切磋、层层传递,尝试多样化的教学方法,探索多种教学途径。教师们分组备课、磨课,敞开心扉,各抒己见,及时发现问题、剖析原因、梳理经验、归纳提升,达成新共识。

“体验式教学、教练式老师”是金迈思教育打开学生思维能力的“金钥匙”,其核心就是“不能把孩子的大脑当成灌注的容器,而是

一只可以点燃的火把”。围绕这一教学理念,该校研发了“七步教学法3.0版”。刘校长告诉记者,学习七步教学法,践行七步教学法,就是真正把课堂交给学生,让学生在愉悦的氛围中学习,为学生带来更专业、更优质的教育服务。

“我们的目的是让老师以更加优秀的姿态回归课堂。”金迈思教育创始人陈富国告诉记者,此次培训,教师们在学习理论知识的同时,还进行了模拟演练。教师们细化课堂的每个环节,还原最真实的课堂,让每位学生在尽可能少的时间里获取最多的信。

陈富国说:“人脑不是一个可以灌注的容器,而是一只可以点燃的火把。教育者,要先成为火源,才能点燃火把,才能成为摇动另一棵树的那棵树,成为推动另一朵云的那朵云,成为唤醒另一个灵魂的灵魂。”②10

## “不是我的钱不能要”

周口市文昌中学女教师捡到万元现金如数归还失主

金。

“我首先按照取款机上的客服电话通知了银行方面,然后站在原地拨打了110。”刘芸静说,民警赶到后,她将1万元如数上交。民警作了记录后,她离开了银行,压根没把这件事放在心上。

次日上午,刘芸静接到民警电话,说找到失主了,希望她能到现场一起把钱归还失主。于是,刘芸静赶到银行,见到了失主李先生、民警以及银行的工作人员。

据周口市文昌中学办公室主任赵伟介绍,刘芸静来自郸城县一个农村家

庭,家中有个弟弟在读大学,刘芸静月工资3000多元,经济条件一般。

“我们一直强调师德师风的引导教育,现在从刘老师身上看到了实际效果,我给刘老师点赞。”朱贵华表示,学校将发出通知,号召全体教职工向刘芸静学习。

“这是一件普通的小事,是我应该做的。不是我的钱不能要,这是诚信做人的基本道德要求。不仅我这样做,我还要教育学生也这样做。”刘芸静说。

## 让教师减负成为教育发展新动力

方华

是因为各地都在“假设”一种工作情景,认为让学校、教师参与能更好完成这些工作。这些工作名义上说需要教育部门一起参加,或者说只要学校部分参加,就能提高工作效率,但实质上却是教育部门在分担其他部门的工作。出现这种情况,根源在于地方党委、政府没有厘清教育责任和职责,没有尊重教育专业属性。

检查评比之负。一是现在学校和老师面对各种检查评比名目繁多;二是频繁出现“一事多查”而不是“一查多事”;三是检查评比过于重视“留痕”;四是将检查评比作为评价工作绩效主要的方式;五是检查评比“多头”管理,导致学校教师不仅疲于应付,更不知道谁是“亲爹亲妈”,让学生和教师分不清责任与工作的主次。这样的检查评比给教师带来了过重负担,而且对教育教学没有任何帮助,让教师“沉沦”在文山之中,无暇顾及教育教学。这样的检查评比还可能导致教师对工作方向不明、目的不清,长期以

往将让教师养成“务虚”和“不务正业”的意识与作风。

晋升晋职之负。大家都认同和认可教师是专业人士,体现教师专业属性最明显的就是教师职称。给教师评定职称并无过错,如果应用得好,对教师专业成长有积极引导和推动作用,但现在一些地方的教师晋升晋职却在走向“务虚”式比拼、“衙门”式配置、“非实践”式评价。因为职称评定信息采用的并非来自教育教学实践成效,如此可能引导教师偏离主业,引导教师脱离教学实践和教学一线,去做一些连自己都不相信的“成果”。这也是教师负担过重的主要来源。

职责岗位不匹配之负。由于编制管理,学校工作职能职责在有意无意扩大,但学校在人员编制不到位和不增加的条件下,要完成更多的工作,其结果只是“小牛拉大车”——车慢牛累,其工作现状和工作效果可想而知。学校缺编已经成为现实,一方面是教育教学岗位缺编,另一方面是教育教学辅助工作没有岗位。

一些经济发达地区会出台一些“土政策”支持帮助学校,但更多的地方由于各种因素没有出台相关政策,或者政策支持力度不到位。

教师减负,势在必行,否则会拖垮教师。让教师真正减负落在实处,要制定教师基本工作标准,让教师工作有章可依,有章可循。要从教师职称评聘、教师编制、教师绩效评估等方面进行整体改革。地方党委、政府和各相关部门要形成共识、多方协同,让教师专注教育、专注教学。要发挥教育考核评价督导改革的作用,让评价变帮扶,让评价变诊断,而非定性结论式考核。

教师减负不仅是帮教师,更是帮教育,如果教师队伍“垮塌”,其直接后果就是教育难现美丽,教师职业不再美好。如果这样,如何让教育优先发展的政策得以落实,又如何让教育成为国家之基、民族之魂的目标得以落地?总之,教师减负要在教育健康发展的高度去思量,去落地。

## 启事

王东洋 2015年3月1日在项城市李寨镇郭王行政村郭王村东泥河桥附近河堤捡到一名男婴,用一浅色

包单包裹,望知情人与王东洋或与项城市李寨派出所联系。  
联系电话:13994082503  
13938077966  
2019年1月23日

## 启事

2017年8月27日,有群众报警,在项城市第一人民医院东侧胡同口发现一被遗弃的男婴,刚出生不到一周,嘴唇发紫,呼吸较弱,身上裹着红色毯子。现2岁,望知情人及时与项城市救助管理站联系。

联系电话:17839406538  
0394-8756228

项城市救助管理站  
2019年1月23日

无名氏

## 启事

2018年10月18日,郸城县救助站救助一名流浪乞讨人员,2019年1月20日上午9时发现该妇女精神异常,身体较为虚弱,送往医院救治无效死亡。望知情人及时与郸城县救助管理站联系。

联系电话:0394-3383120

郸城县救助管理站  
2019年1月23日

无名氏